

新华时评

教室缺桌少椅是谁的尴尬

□新华社记者 陆波岸

学生上课有桌椅可用,是对学校最起码的要求,但南宁市外来务工人员子弟学校南宁金太阳小学开学第一天,就陷入了课桌椅不够的窘境。面对50多名新学生,老师们把大部分办公桌挪到教室,才勉强让40个同学就座,校长陈秉荣只好让10名家长下午再来孩子。

这所学校的尴尬提醒我们,增加教育投入、改善办学条件在一些地方,特别是办学力量薄弱的学校还没有落实。把发展教育摆在更加

突出的位置,让包括外来务工人员子弟在内的孩子都能接受合格的基础教育,是有关地方有关部门亟待做好的一项工作。

对教育的重视,不仅体现在重点学校的硬件环境和师资力量上,更应体现在非重点学校尤其是像南宁金太阳小学这样的学校的办学条件上。由于优质教育资源稀缺,大多数孩子只能进入普通学校学习。因此,众多普通学校的办学条件才是衡量一个地方整体办学条件的决定性因素。多雪中送炭,尽力补齐对普通学校投入不足的短板,关系众多孩子的未来,也

关系社会的公正和谐。

相对于当地居民孩子入学的那些普通学校,外来务工人员子弟学校面临的办学经费不足、条件较差等问题往往更加突出。这里有地方政府对保障和改善外来务工人员生活条件的重要性认识不到位的问题,也有面对城镇化加速、流动人口增加准备不足、应对不力的问题。只有适应城乡一体化发展的大趋势,尽快走出城乡二元结构社会管理思维,努力对所有城市常住人口提供公平的教育、就业、社保等公共服务,才能使城市具有可持续发展的源源动力。

眼下,对流动人口民生保障不足的后果,已经在很多城市出现的用工荒中显现。虽然进城务工的名义工资高一些,但由于住房、医疗特别是子女教育等问题得不到妥善解决,最终迟滞了一些人进城打工的脚步,打消了他们扎根城市的念头。例如,今年2月7日,在南宁市良庆区的招聘现场,84家用人单位带着7726个岗位到场招聘,近5000名求职者进场求职咨询,但最终达成就业意向的只有750人。

加快推进教育均衡发展,让所有孩子都感受到国家对教育的重视,不妨赶快从配齐学校的桌椅做起。

热点纵论

“每平方米可站8人”是安全出行拦路虎

□欧木华/文 朱慧卿/图

【新闻背景】记者从济南市公共交通总公司获悉,多年前制定的公交车超载标准近日被质疑不合实际。据建设部2001年印发的《城市建设系统指标解释》,公交车额定载客量的计算公式为:客位数=车厢固定乘客座位数+车厢有效站立面积(平方米)×每平方米允许站立人数。在国标中,“每平方米允许站立人数”多达8人。(2月13日《郑州晚报》)

公交车的管理标准屡经修改,但在乘员数核定方面,确实没有明显变化,核定标准之一仍然是“城市公共汽车及无轨电车按每1人不小于0.125㎡核定”。这样的标准根本难以保障安全客运,应该及早修改。

首先,这个标准和《道路交通安全法》相冲突,《道路交通安全法》第四十九条明确规定“机动车载人不得超过核定的人数”,这就规定了机动车不得超载,而按照《机动车安全技术条件》来看,作为机动车种之一的公交车几乎没有超载之说。部门的规定和标准显然不能超越法律,因此公交车也应在车内写明可载客人数,并且严格遵守不能超载的规定。

这样的要求,是对百姓生命安全负责。公交车超载不仅容易导致



交通事故,也容易使很多保障安全的规定成为一纸空文。比如公交车上设置有“应急锤”,然而在人员拥挤、转身都困难的情况下,“锤子”近在眼前,又可能起多大作用?

此外,这也是尊重法律的必然要求。法律面前人人平等,出租车一般可载4名乘客,超过就会被罚款,而对公交车来说,哪怕超载40人,一般而言也不会被罚款,这显

然不公平。有人可能会担心,现在一些城市本来就处于“公交车难等、难坐”的困境之中,如果不允许公交车超载,这对百姓有什么好处呢?岂不是让百姓出行更加困难吗?在笔者看来,“公交车难等、难坐”的主要原因之一,恰恰就是因为有这样的标准托底。因为有了这样的低标准,所以公交公司才不愿增加运营

车辆。换句话说,“每平方米允许站立8人”,正是制约老百姓顺畅出行的拦路虎、绊脚石。

总而言之,目前的标准致使公交车运行存在很多安全隐患。另一方面,由于有了这种落后的标准,也让公交公司为了利益而安于现状,从而缺乏改变的意愿。这种局面应该得到改变,新标准应该为老百姓的出行安全、顺畅托底。

不吐不快

善恶灵魂开出的美丑之花

□冯保萍

【新闻背景】湖北29岁女护士黄丽丹为救一名素不相识的白血病患者,给6个月大的儿子断奶;广州一名30岁男教师曹某趁午休看班维持纪律之机,将邪恶之手伸向4名一年级女生。善恶灵魂开出的美丑之花,使其品德高下、人性美丑的对比鲜明。(2月13日本报B05版报道)

为人者,尤其是成年人,除具有与生俱来的人性,还有社会赋予的社会、职业道德,两者完美结合方能塑造一个人高贵的心灵,若两者皆失便会凸现一个人丑陋的灵魂。

作为一名护士,黄丽丹在医院经历了太多生离死别,深知及时救治对一个白血病患者的重要性。当处于哺乳期的她得知自己与江苏一名白血病患者血型一致时,明知由于要注射药剂不能再给孩子喂

奶,她仍将大爱洒向了那个素不相识的患者。

孩子断奶后,体重没再增加,还染上了肺炎,病了1个多月,但作为母亲的黄丽丹不后悔,支持她这样做的理由很简单——“孩子能等,病人不能等。”

对比黄丽丹的美好,曹某丑恶的行径则令人不齿。

学校是人们心中的洁净之地,曹某的行为却玷污了圣洁的校园。促使他萌生猥亵4名女童

的邪念,将魔爪伸向纯洁小女生的理由是——“一年级小女生不懂事,自己又是老师,女学生不敢反抗。”

曹某的恶行不仅摧残了4朵花蕾,也将自己钉在了人生的耻辱柱上。

作为一名母亲和护士,黄丽丹的选择无愧于母亲和白衣天使的圣洁;作为教师,曹某在恶念萌生的那一瞬间,便玷污了灵魂工程师的伟大形象。

掷地有声

“人们对有偿打捞常常有误解,当潜水员因价钱没谈拢而拒绝打捞时,就会被指责‘见死不救’,‘赚死人钱’。其实,我们是捞尸,并非救人。我们接到电话去捞人,一般都是尸体已沉入水底了。”

——北京民间打捞队队员崔杰表示,外界对这一行业颇多误解

“在我诊疗过的患者中,有一部分人仅仅是买了盘光碟,就开始自行揣摩各种瑜伽动作,动作不标准,肯定容易出问题。还有一些患者跟着所谓的教练练习,这些教练到底懂不懂瑜伽,需要打一个问号。”

——四川省医院中医骨科主治医师张允谈练习瑜伽致伤

“我儿子的寒假社会实践作业是到社区做志愿者,还要社区盖章证明。孩子才8岁,连居委会在哪儿都不知道,他当志愿者,我们还得陪着。”

——北京市东城区区长孙某的业余时间被孩子的作业侵占

“现在请人砍甘蔗,一天80元工钱并且包吃都很难请到。因为村里的青壮年大多常年在外地打工,留守人员多为老人、妇女和儿童。”

——因人工费用上涨,广西兴仁农民欧国光为砍甘蔗而犯愁

“今后数十年的气候可能变冷。气候总是在变化着的,一年四季不同,年与年也不同。以年而计,一些年冷一些年暖;以年代计,几十年冷或几十年暖,都是正常的。”

——中国科学院地理科学与资源研究所古气候学家郑景云

“他说解决的办法只有一个,就是把身上的包都交出来,往前走93步,不回头。我也不知走了多少步,数都数不清,觉得不对,一回头,他们和包都不见了。”

——湖南宁乡妇女周辉云被骗子忽悠说她得了怪病,结果丢了钱财

“今天的汉语创造力大爆发,是跟整个社会的精神状态比较活跃、中国社会的全面发展进步紧密结合在一起的。”

——《咬文嚼字》主编郝铭鉴

“他的心跳越来越慢,呼吸越来越弱。我把女儿放在他的臂弯里,抓着他的手,直到最后一刻。我怀孕的时候,他会对着我的肚子说话。他迫不及待想见到女儿,他本会成为了不起的父亲。”

——美国女子戴安娜·奥格尔为让丈夫萨凡纳临终前抱女儿而提前生产

“我佩戴设备,移动身体,手变成了机器人的手;戴上头盔,视野发生变化。感受奇特,让你不禁觉得自己真的变成了机器人。”

——日本庆应大学研究人员家室证谈研制“阿凡达”式机器人

欢迎投稿

我们的联系方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”;电子邮箱:lywbpl@tom.com;信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。